

# “五个强化”助力科技创新

本报记者 徐金华

6月22日下午，市人大常委会召开科技创新工作专题调研座谈会，听取了我市科技创新工作情况的汇报。当前，我市经济社会发展正处在关键时期，既面临难得发展机遇，也面临不少风险挑战，关键要把创新摆在发展全局的核心位置，持续增强经济社会发展创新力。

如何持续增强经济社会发展创新力？我市通过“五个强化”，坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，锚定“两个确保”，落实“十大战略”，加快推动“五链耦合”，深入实施创新驱动发展战略，切实增强科技硬实力、经济创新力，在河南国家创新高地建设中体现焦作担当，加速打造中部地区新兴科创名城。

强化企业创新主体培育。大力实施创新型企业树标引领行动，健全“微成长、小升高、高变强”梯次培育机制，加快构建以创新龙头企业、“瞪羚”企业为引领，高新技术企业为支撑，科技型中小企业为基础的创新型产业集群发展体系，全力推动研发活动全覆盖，实施规模以上工业企业“三个一”行动，帮助企业实现有研发机构、有研发人员、有研发经费、有产学研合作和“三个一”。积极向上对接，指导强耐耐材、厚基化工等企业积极申报2022年省级制造业创

新中心，指导省氟基新材料制造业创新中心争创国家级创新中心；鼓励明仁药业、中原内配等重点企业牵头组建省产业研究院；重点培育有一定工业设计基础的链主企业、龙头企业，努力创建一批省级工业设计中心，争创1家至2家国家级工业设计中心。

强化创新载体平台建设。强化国家高新区龙头引领，以创建省级“智慧岛”为引领，突出抓好焦作国家高新区“一区多园”改革，推进国家高新区建设提速升级。紧跟全省实验室体系重塑，规划建设实验室集聚区，推动实验室为主的研发产业集聚发展，新建一批省级重点实验室、产业创新中心、企业技术中心、工程技术研究中心等创新平台。全力打造创新链条，以实验室、技术创新中心、中试基地、新型研发机构为建设重点，聚焦大数据、互联网和智能装备等新兴产业，引进高校、科研院所、知名企业科技园、研究院等各类创新载体落户。加快打造城市创新产业发展载体，着力推进河南理工大学科技园、科技总部新城、创智谷等创新平台建设，加快形成“城市公园+科技综合体+人才公寓”的城市创新产业发展载体，形成创新生态小气候。

强化技术攻关成果转化。发挥科技创新对产业发展的引领作用，围绕“356特色产业集群”，瞄准优势产业和战略性新兴产业，集中力量突破一批前沿技术，转化一批先进科研成果。加强产业共性技术平台建

设，鼓励领军企业联合上下游企业，通过重组、合作、共享等方式组建创新联合体、产业技术创新联盟、新型研发机构等，开展跨行业、跨领域的关键共性技术攻关。大力支持中试基地建设，依托龙头企业、高校、重点园区，建设集技术集成、熟化和工程化试验服务为一体的开放型中试基地。深化院（校）地科技合作，推动产业链与创新链、供应链无缝对接，促进省内外科技成果在焦作转化。

强化产业链创新链深度融合。深化重点产业链补链，以打造千亿级新材料产业集群为重点，建立重点项目、重点企业、重点事项、重点园区“四个清单”，绘制新材料“产业链”图谱，加快铁塔产业园、先进金属材料产业园、新能源电池材料产业园等特色园区建设，打造中部新材料产业基地。壮大生态链主企业，支持龙佰集团、多氟多新材料、昊华宇航等龙头企业，开展以集聚高端人才、整合先进技术、扩大优势品牌为重点的产业并购重组，充分发挥龙头企业的行业引领作用，开放技术创新资源、供应链资源和市场渠道，促进产业链上下游企业融通发展。培育配套延链企业，围绕电池隔膜、动力电池、工程材料等产业链缺失薄弱环节，加快引进一批专注细分领域、市场占有率高的“单项冠军”和“隐形冠军”企业，支持其融入本地链主供应链产业链，全面提升产业链创新链融合发展水平。

强化创新生态体系建设。推动与河南理工大学深度融合，以体制机制创新为动力，促市校创新、人才、产业、空间、文化深度融合，形成互嵌互融、一体发展的良好局面，助推我市成为中西部校融合典范试验区和科创高地。推动科研项目管理改革，完善科研人员本位的科研组织体系，进一步推行“揭榜挂帅”“赛马制”、首席科学家负责制等项目组织机制，形成并实施有利于人才潜心研究和创新的评价制度。强化科技大市场建设，开展好科技政策解读发布、创新创业科技大讲堂、科技助万业服务、技术转移转化对接、科技人才引育等科技服务活动，提升我市科技创新创业服务能力。深化科技金融改革，进一步完善提升科技金融服务中心、科技银行、科技创新投资引导基金等作用，引导撬动金融资金、社会资本向创新领域集聚，加速形成多元化投入格局。引育创新人才团队，坚持引育并举、以用为本，紧紧围绕重点行业、重点领域、重大基础设施项目、重点学科建设和优势产业发展需要，加快聚集、培育和使用一批掌握核心技术及关键技术、具有较强创新创业能力的高精尖人才（团队）。加快推进焦作科技人才库建设，不断壮大科技创新人才队伍。

创新引领是新旧动能转换的第一动力源。我市通过“五个强化”，必将推动新旧动能转换，以科技创新赋能我市产业高质量发展。

本报讯（记者徐金华）记者从6月22日召开的市人大常委会科技创新工作专题调研座谈会上了解到，市工信局深入贯彻落实创新驱动战略，多措并举支持企业创新发展，进一步激发企业创新活力，为企业健康发展蓄势赋能。

制定出台创新发展支持政策。鼓励企业加大研发投入力度，设立“焦作市企业改革创新奖”，对高新技术企业、科技型中小企业发展给予一定财政支持。制订《焦作市实施换道领跑战略工作方案》和焦作市传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、加快未来产业前瞻布局三个行动方案，聚焦“356”特色产业集群，推动制造业转型升级、换道领跑，加快构建“传统+新兴+未来”协调发展的产业体系。牵头起草《焦作市加快大企业集团培育实施方案》，支持龙头企业、链主企业通过打造产业创新平台、加强技术协同攻关、构建产学研用体系等方式加快创新发展。

推动科技创新平台（企业）建设。在制造业创新中心方面，河南省氟基功能新材料创新中心被认定为“河南省制造业创新中心”，实现了我市省级制造业创新中心零的突破。在产业研究院方面，积极培育我市行业龙头企业牵头组建省产业研究院，目前已成功入选2家。在技术创新示范方面，组织开展技术创新示范企业遴选申报工作，截至2021年年底，我市共成功创建国家技术创新示范企业4家、省级技术创新示范企业15家。

做好“专精特新”中小企业培育。制订《焦作市“专精特新”中小企业培育实施方案》，深入开展种子育苗、金融助力、创新驱动等六大行动，进一步完善“专精特新”中小企业培育库，目前已已有300家企业首批入库并实施动态管理。与6家金融机构签署焦作市制造业暨“专精特新”中小企业发展战略合作协议，加大金融支持“专精特新”中小企业发展力度。通过政策宣讲等方式，指导62家“专精特新”中小企业在“专精特新贷”融资服务平台注册并发布融资需求获得贷款，有效缓解了企业融资压力。

此外，该局还积极鼓励企业开展工业设计创新，加强企业家对外培训交流，拓宽企业家视野，提高企业家综合素质，进一步增强企业核心竞争力和创新水平。

就下一步重点工作，市工信局将大力实施换道领跑战略，在未来产业上前瞻布局、在新兴产业上抢滩占先、在传统产业上高位嫁接，在绿色智造中闯新路，打造一批“研发+产业+应用”的创新型、科技型企业。指导强耐新材料、厚基化工等企业积极申报省级制造业创新中心，指导省氟基新材料制造业创新中心有序推进争创国家级创新中心工作。鼓励明仁药业、中原内配等重点企业牵头组建省产业研究院；重点培育有一定工业设计基础的链主企业、龙头企业，努力创建一批省级工业设计中心。设立企业成长跟踪系统和“专精特新”企业评价系统，在政策资金、专家诊断、人员培训、指导服务等方面给予重点倾斜，支持、鼓励企业按照“科技型中小企业—高新技术企业—省级‘专精特新’企业—国家级‘专精特新’‘小巨人’企业—单项冠军”的梯次发展，培育省级以上“专精特新”企业，使其成为引领中小企业转型升级、创新发展的主力军。

## “企业科技创新深度行”活动开展

本报讯（记者徐金华 通讯员党希鹏）7月6日，省中科院科技成果转移转化中心焦作分中心、焦作科技大市场、温县科工局联合开展“企业科技创新深度行”活动，深化我市院校（地）科技合作，加快推进规模以上工业企业研发活动全覆盖，切实解决企业技术难题，加速中科院科技成果转移转化。

为确保活动实效，采取以乡镇（街道）为单元的培训方式，专家服务团每到一个乡镇（街道），都对企业进行专题讲座和走访调研，面对面进行技术需求指导，进

一步打通院（校）地科技合作通道，激发企业科技创新积极性。此次活动共有8个乡镇（街道）200余家企业参加。

下一步，省中科院科技成果转移转化中心焦作分中心将以“企业科技创新深度行”活动为契机，结合企业技术需求，邀请中科院相关领域专家深入企业开展精准对接和技术交流合作，为企业科技创新发展解难题、搭平台、打通关，加快企业技术创新步伐，促进中科院科技成果落地，实现院企合作共赢。

## 我市6个项目入选2022年度中央引导地方科技发展资金拟支持项目

本报讯（通讯员原原）生产4-AA医药中间体的研究及应用”、“和兴化工“锂离子电池用高性能导电炭黑技术开发及产业化应用”等5个项目入选科技成果转化类项目，超威电源“高性能驻车专用电池”项目入选跨区域研发合作类项目。

## 多氟多新材料科技项目入选2022年度省重大科技专项

本报讯（通讯员原原）近日，省科技厅公示了2022年度中央引导地方科技发展资金拟支持项目，我市6个项目入选。其中，“博爱新开源“基于N-乙烯基内酰胺结构的功能性聚合物材料关键技术的研发及产业化”、健康元“酶法

## 修武县举办金银花新品种配套技术应用与产业化培训

本报讯（记者徐金华）近日，由省中医药产业科技特派员服务团团长李建军带领的服务团到修武县，举办“新GAP背景下金银花新品种配套技术应用与产业化”专题培训班。该县种植大户等30余人参加培训。

培训中，李建军围绕“新版GAP解读、研究成果、金银花绿色生产操作规程、中药追溯系统”四个方面讲授了金银花新品种配套技术应用与产业化等相关知识，并从各方机遇、条款变动、修订思路、处理问题等方面，就新版GAP背景进行了详细解读，为产

业从业者指点迷津，帮助种植户在金银花产业链条中取得丰厚的回报，努力走出一条可持续发展的致富道路。

随后，服务团来到修武县天人种植专业合作社的枣园，就套种中药材、深加工、产品销售、包装及新品种审定提出具有针对性的意见和建议，为枣产业发展科技赋能。

在皂角刺种植基地神龙皂角专业合作社，服务团成员详细了解了合作社发展历史、皂角刺种源、嫁接改良、市场价格等情况，并就存在的问题提出一些合理化建议，

为后期产业发展和深度合作指明了方向。

在渔樵耕读种植农场，服务团成员认真了解了农场历史、文化渊源、地黄种植情况，就种植户在中药材的种植中遇到的困难和问题进行了科学指导，并围绕后期地黄种植和打造金银花产业园区达成合作意向。

据了解，此次培训具有很强的针对性和指导意义，市科技局将继续加大中医药、种业企业科技政策培训力度，助力品种道地药材产业高质量发展与乡村振兴。

# 市工信局为企业创新发展蓄势赋能

科技视界



图① 7月10日，多氟多（焦作）新能源科技有限公司高洁净智能生产车间正在生产动力电池。该项目采用自主知识产权的聚合物工艺技术，建设数字化平台和自动化生产线，实现高密度、高安全性动力电池组规模化生产。

本报记者 翟鹏程 摄

图② 昨日，焦作晶锐光电有限公司生产车间内，技术人员正在操作智能机器。该公司是一家专业从事研发、生产、制造声光电子晶体材料、光电基片、光电块的公司，产品主要应用于激光智造、航空航天、智能机器人等许多高端制造领域。

本报记者 宋崇飞 摄

图③ 7月11日，焦作市青荣电子磁业有限责任公司研发室技术人员在对产品进行检测。该公司研发团队大胆技术革新，打破技术壁垒，开发一款0.022mm~0.040mm自粘线十二轴自动绕线机，大大降低了产品成本。公司生产的步进电机主要应用于石英手表机芯，同时还能应用于汽车仪表、手机、变压器等领域。

本报记者 宋崇飞 摄

图④ 7月9日，河南城盾智能科技股份有限公司生产车间一派忙碌景象。该公司是一家专业从事成套矿机装备的研发、生产、销售及安装业务的高新技术企业，安装2条智能盾构机生产线和5条矿机设备生产线，形成年产150台（套）智能盾构机及2000套矿机设备的生产能力。

本报记者 宋崇飞 摄

图⑤ 7月3日，在中原内配集团股份有限公司气缸套生产线上，大型自动化设备正在加工气缸套。该公司是省汽车装备制造产业龙头企业，业务覆盖内燃机零部件、智能驾驶、汽车电子、智能装备等领域。

本报记者 翟鹏程 摄



扫一扫  
关注我们



市科技局微信公众号